

中華民國五十七年十月十日創刊 第二八九九號 校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創辦	張長	人	辦	行	發
社	長	社	副	主	印
發	行	社	主	印	發
人	張	人	辦	行	發
維	真	鄭	方	新	刷
銘	武	生	室	學	系
和	銘	武	生	室	學
系	中	動	活	生	學
心	中	動	活	生	學

華岡興學發展基金

將建中國文化大樓

由校友、同仁紛紛響應樂捐

（本報訊）為籌募「華岡興學發展基金」，一項愛校建校捐款運動，在本月十三日「中國文化大學」正名改制慶祝大會中發起。與會之各單位主管、各系系主任、教授代表、校友代表等，受張創辦人興學報國、堅苦卓絕精神之感召，紛紛響應該項捐款。

郭展義、周震歐、林明德、李殿魁、徐水俊、閻振瀛、蔡秋來、張湖崇、安密瀾、張東亮、馬孝駿、徐聖謨、謝春明、周哲、彭瀛添、莊焜明、朱重聖、方蘭生、沈成添、劉炳吉、蔡漢賢、陳國寧、廖大林、于明宜、劉承洲、崔尙斌、易大德、周邦道、彭河清、錢懷源、王啟瑞、馮龍、關

東語系日文組

明演出父與子

（本報訊）東語系日文組學生，定於本月十九日下午七時卅分假南海路國立藝術館，演出日本劇「父與子」。

「父與子」為日本大文豪菊池寬的作品，故事敘述一個父親不顧妻子和三個兒女，而帶著情婦遠走高飛。他的長子歷盡艱辛，幫助母親共撐家計，把弟妹撫養長大，生活也漸漸安定，而飄泊了廿年的父親却在此時落魄的回到家裏，掀起了全劇的高潮。

該劇是第十四屆世界劇展的最後一個節目，歡迎本校師生前往觀賞。

華岡博物館

四友攝影展

（本報訊）華岡博物館將自今（十八）日起至廿五日，舉辦四友攝影展，展出李松峰、林長達、王俊賢、郭永信等人作品六十餘。

李松峰等四人，係本校印刷系應屆畢業生。郭永信擅長自然攝影，王俊賢專攻商業攝影，林長達追求攝影的特性，李松峰則兼容並蓄。此四人會隨郭靜山、林英美及蔡文俊等人學習。歡迎全校師生踴躍前往觀賞。

考試請假

預辦手續

（本報訊）教務處表示：期未考試在即，希同學利用時間對各科作充份之準備，該處將嚴格執行監考，同學切勿自誤。

考試期間請假須預先親自辦理，若有特殊事故不能預先請假者，亦應於當日掛號信函寄該處課務組，並於三日內補辦手續。

服務隊授旗典禮

今假與中堂舉行

（本報訊）本校五個服務隊的聯合授旗典禮，將於今（十八）日中午十二時卅分假與中堂舉行。該項授旗典禮將由潘維和校長主持，歡迎全校師生踴躍前往觀禮。

張嘉寧、宋秀蓉、李燕美、馬莉、曾榮正等五位領隊，將於典禮中接受潘校長勉勵與祝福。

十大績優社團

將予記功獎勵

（本報訊）課指組表示，法律、企管、園藝、國樂、同濟、愛暉、華服、慈安等十大績優社團，社長將予記大功一次，五名幹部各記小功一次。並將於六月廿二日假中正圖書館三樓舉行社團資料展覽。歡迎全校同學踴躍前往參觀。

寫作社、騎射社、露營社等三個社團，因總檢成績列為丁等，將予以撤消。

華岡興學發展基金

提供獎學金

（本報訊）學術交流基金會來函表示，夏威夷大學將提供研究獎學金數名，意者可逕至北門泉州街一八一號該會，索取申請表。有關詳情請洽課指組葉素助教。

輔導華裔青年

微暑期工讀生

（本報訊）為輔導華裔青年，國貿系微暑期工讀生兩名，工讀時間為七月初至八月十日，供宿。意者可於本月廿五日前逕至該系系辦公室洽詢。

小啓

△本校自十九日停課起，改為週刊，每逢周二出版，特此敬告讀者。

財政公開發會統計一制度 大改之後仍將繼續執行

（本報特稿）會計室主任張進德表示，大改之後，會計室仍將遵照張創辦人指示的「財務公開」原則，以更妥善的運用、審核學校的財務。

甫於五月底結束的六十八學年度全國私立大專院校會計研討會中，本校會計室的業績，獲得財稅單位及各校的一致好評。在各校經費短絀、苦連天聲中，本校沒有教會，也沒有財團的支持，僅以學費就能維持一切開支，而校務又蒸蒸日上，無怪乎各校會計單位紛紛要求來本校觀摩。

該室的編制分為歲計組、審核組、負責預算執行審核，並設有城區部分組，以求本部、分部會計上的統一。

行政上，該室上有財務委員會研究設計財務的支配，該室則是執行單位，同時本校設有總稽核處，不定期的派員稽查會計室的有關業務。多年來的改進，使本校的會計制度更趨健全，而居各私立院校的領導地位。除了財務公開，統一之外，張進德說：「更具特色的是，帳目與金錢的分治，會計室管帳不管錢，而一切金錢上的實際收支，全由華岡實習銀行經手，如此相互牽制，免除了許多弊端。」而該室自今年起，派員暗中查價，在採購工作上，也替學校節省了很多分毫。

張進德表示，會計室扮演的角色，主要先配合與協助教務工作。預算審核概以教學為優先，最近學校花費了三、四千萬，購置電腦及擴充理、農學院的設備，這真是別校做不到的大手筆。

張主任對今後的財務遠景深表樂觀，依循創辦人「教育、興業」的理想，積極開發資源雄厚的華林社區，發展學校所屬的出版部、印刷廠，還有其他的企業、貿易單位，深信不久的將來，本校財務會更加欣榮。（記者：孫芳蘭）

（本報特稿）「積極協助學校，減少財政上的錯誤，儘速達到創辦人的理想。」是稽核室主任劉炳吉最大的願望。

稽核室的會計制度及分析各機構的財務正常情形。計正常的會計制度及分析各機構的財務正常情形。計一般來說稽核室與學校的財務有直接的關係，其業務的執行分定期及不定期稽核。因本校規模龐大，各單位三個月將輪到一次定期檢查，而不定期稽核是為防止舞弊而設，是一突擊性質；所以稽核室是檢查、考核的機構。

大凡財務方面的錯有兩種，一是匆忙中出錯，即無心之錯；另一種情形是循私舞弊，即有心之錯。所以稽核室消極的作用是在防止弊端，而積極的是要提高效率，提升校譽。

由於年來稽核室與各單位配合得當，而且本校財務很上軌道，顯得該室很安定，過去的困難也已徹底解決。所以劉主任表示，改大之後，編制暫時不變，努力的方向則是不求工作量的增加，而在工作品質的提高，方便學校財務的執行，進而達「精益求精，止於至善」的境界。（記者：劉蓮珠）

中國文化與華岡學園

光復大陸設計研究委員會教育文化組訪問團歡迎辭

張其昀
民國六十九年五月廿一日

在中華民國創辦一所大學，應以宏揚中國文化為宗旨，這是當然的。但既用「中國文化」四字作為校名，似乎涉於誇大，我們確也不敢以此命名。因為先總統蔣公聽到了我們的用意，他賜予題名曰「中國文化」，我們敬謹接受，這是我們華岡學園命名的由來。茲將本校與中國傳統文化的關係，分為下列四點而略述之。

一、辦學的基地

禮記學記篇曰：「故君子之於學也，藏焉修焉，息焉游焉。夫然故安其學而親其師，樂其友而信其道。」學記篇是講中國教育理論的重要作品。一個大學的校址，應該具備藏、修、息、遊四種功用；藏是居住，修是教學，息是休閒，遊是娛樂，四者都具備了，才是一個理想的基地。本校創辦時，最後選定華岡為校址，是本於這樣的地點。華岡原來是橘子園，並無地名，亦無建築，華岡因為我們自己編纂地圖，當「中華民國新地圖」第一冊「臺灣省」出版時，在臺北市陽明山圖幅上，就有華岡的地名。華岡是海拔四百多公尺的高岡，巍然特出，在臺北市區內每一角落都可以望見華岡，青山掩映白屋，非常清晰美觀。登臨其地，俯瞰平原，河海交流，後面群峯，有如畫屏，使人胸襟灑然，心曠神怡，校園葱蘢，花木蔭蔚，真是居住、教學、休閒、娛樂的好地方，有「城市山林」、「世外桃源」之目，實為觀光勝地。曾有一次，日本十位大學校長來訪華岡，其中有一位於登高遠眺，望見了太平洋和臺北市之後，讚美華岡，謂校園風光之佳，可稱為世界第一所大學。

二、辦學的基本

大學園地主要工作是在制禮作樂，制禮是要有秩序，作樂是要有和諧。一面是秩序，一面是和諧，兩者相輔相成，方能發展成理想的生活，理想的文化。禮記明堂位篇有云：「周公踐天子之位以治天下，六年，朝諸侯於明堂，制禮作樂，頒度量，而天下大服。」這是制禮作樂四字之出處。禮樂之教是中國文化的基本，無論是政治、經濟、社會、文化，莫不以此為理想，有秩序與和諧，而教育是建國之急先務，更應該如此。所以大學教育最基本的課目，第一是體育，第二是音樂，先總統蔣公曾經說過這樣的話。體育的目的在於培養運動員公平競賽、遵守規則的精神，所謂「其爭也君子」。音樂的目的在於借重樂器，培養對稱、韻律、和諧、合作的精神，所謂「盡善盡美」。孔學六藝：「禮、樂、射、御、書、數」。禮樂是數一數二的學科。中國古代文化，禮樂相輔，彬彬稱盛。中古以降，禮崩樂壞，文化衰落。今天要講復興中國文化，首須復興禮樂之教。而環顧國內大學，似尚多未能注意及此。故本校創辦之始，首先成立藝術研究所與體育、音樂、美術、戲劇、舞蹈等系，並於教育

宗旨德、智、體、群四育之外，增加了美育，定為五育並重。經多年來的倡導，最近立法院通過「國民教育法」，也正式確立了五育的名稱，這是我們最為滿意的。

三、辦學的目標

禮記大學篇曰：「古之欲明明德於天下者，先治其國。國治而後天下平。」國父曾經說過，中國古代正心、誠意、致知、格物、修身、齊家、治國、平天下的八條目，是世界上最完整健全的政治哲學，西洋莫能與之相比的。現代大學教育最高目標，就是治國、平天下的治平大計。這是民族主義的精華，也是以三民主義奠定世界和平最正確的道路。現在世界政治由於兩種極端的思想，矛盾衝突、相激相盪，釀成世界大戰，世界人類無日而得安寧。一種是國家主義，只有有忠，不知有恕，惟我獨尊，惟力是視，大國侵略小國，強國併吞弱國，結果就是帝國主義。一種是世界主義，想要泯滅國家界限、民族特性，用共產主義來統一世界，結果就是紅色的帝國主義。中國的政治哲學則與於是，蓋折衷於國家與天下，既不偏重國家，也不偏重天下。我們必需愛國，要獨立自主，圖國家之富強；但我們的目的是平，平就是和平，以平等互助方式，幫助別國，希望他國人民也都愛國，也都富強，真正的共存共榮，以達於世界大同的盛治，這樣就是三民主義民族主義的精華。華岡與學要使大學生都有民族大義，愛國精神。這是大學教育的主要目標。現在在美國、日本和歐洲的德國、中國留學生總會的會長，都由華岡畢業的校友來擔任，高舉反共旗幟，作中流之砥柱，這是足以令人欣慰的事。

四、辦學的方法

易經這部書，可說是一部最光明正大的教育哲學。易經開宗明義第一章，有「乾、元亨利貞」五個字，幾已把辦學的方法針和方法，包舉無遺了。茲略述如左：
(1)「元者，善之長也。君子體仁，(體是身體力行之意)足以長人。」元的意思是元首，是首長，也就是領導。領導方法就是行仁，方足令人心悅誠服。一個大學自校長以下各位首長乃至所長、系主任、各位教授，都應該用愛心來領導，方能成功。有一位韓國大學校長，問本人辦大學有什麼秘訣。本人說「沒有」，如果要說「有」，那就是「愛」字了。
(2)「亨者，嘉之會也。嘉會足以合體。」亨的意思是集會，是會議，就是好好的會商。國父手著「民權初步」一書，講明辦學原理，就是講開會的方式，要使一切合理化。(合體)大學教育除上課外，就是社團生活，社團就是集會，由此可以培養學生的表達、判斷、組織、領導和創造的能力。所以說：「社團是大學的生命線。」
(3)「利者，義之和也。利物足以和義。」利的意思是利益、快樂和幸福，這是人類所共同追求的目的。利不僅是物質的，也是精神的；不僅是一時的，也是持久的；不僅是個人獨享的，也是大家所共同享用的。如何能達到真正的利，那必須本於正義，正義所生，才是幸福。大學各門學科，都講理論與應用，理論是正義，應用是幸福；各門學科必須認

真探討理論，才能學以致用、創造事業、報效國家、造福人群。
(4)「貞者，事之幹也。貞固足以幹事。」貞的意思是貞操，是專心一志，恒久從事。貞則固，固就是堅毅、完整和美善相樂。貞是講一切創業辦事的精神，志趣既定，邁往前進，不觀望，不徘徊，百折不回，再接再厲，精誠所至，金石為開。一部世界歷史，以思想開其端，以行為總其成。易經乾卦裏面還有一句話，「天行健，君子以自強不息。」能夠自強不息，天下事沒有不能成功的道理。大學教育所能給予學生的啟示，最重要者莫過於此。

本校非學生社團期刊一覽表

刊物名稱	出版單位	創刊年	規格	現行期數	備註
中國文化季刊	文化學院	46.7.16	16開	20卷	不定期刊原名華岡學報至第十一期起始加文科二字
華岡文科學報	文學院	54.6.16	16開	12	
史學彙刊	史研所	57.8.16	16開	10	不定期年刊
史學彙刊	史研所	57.8.16	16開	10	不定期年刊
美哉中華	文化學院	57.11.8	8開	139	月刊
地學彙刊	中華學術院	58.5.16	16開	4	不定期刊
戰史會刊	中華學術院	58.	16開	10	年刊
文藝復興	文化學院	59.1.24	16開	112	月刊，但每年二、八月月停刊
圖書館館刊	圖書館	59.3.16	16開	25	不定期刊，原名圖書博物館館刊
創新周刊	文化學院	59.11.25	16開	324	周刊，寒暑假停刊每年出36期
華岡博物館館刊	博物館	61.3.16	16開	4	年刊
華學月刊	中華學術院	61.1.20	16開	101	年刊
中美關係季刊	中美關係研究所	64.春	16開	6卷	季刊
華岡法科學報	法學部	67.5.16	16開	2	不定期刊
中國戲劇集刊	中華學術院	67.12.16	16開	1	不定期刊
世界華學季刊	中華學術院	69.3.16	16開	1	季刊
華岡農科學報	農學部	69.3.16	16開	1	不定期刊

本校已停刊之社團刊物

英文學社之迴響。天主教研究所之天主教研究所學報。中華新聞學會之新聞學彙刊，經濟學社之經濟學訊。勞工學社之心潮。企管學社之風城之歌、合聲、這一別。會計學社之園跡。地理學社之地理月刊。氣象學社之颶風眼。土資學社之資源學訊。建築學社之落地窗。法文學社之法文半月刊。都市計劃學社之都市計劃專報。學生活動中心之我們的榮譽。造紙學會之造紙工程，寫作社之思。